

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

LAS RESPONSABILIDADES

La Subcomisión de Jaca tomó extensa declaración a D. Dámaso Berenguer

Por la mañana se personaron en Prisiones Militares el presidente de la Subcomisión de Jaca, Sr. Serrano Batanero, y los vocales de la misma, Sres. Rodríguez Piñero y Martínez López, para tomar declaración a D. Dámaso Berenguer, que era presidente del Consejo y ministro de la Guerra cuando ocurrieron los sucesos de Jaca y sus derivaciones.

La diligencia duró cerca de dos horas, y en ese tiempo el ex presidente del Consejo debió de ser interrogado con gran amplitud y sin omitir detalle alguno, acerca de cuanto él supiera de los antecedentes de la sublevación militar de Jaca y de la actuación de los Tribunales militares que incoaron los juicios sumarios de Jaca y ordinario de Huesca.

Los comisionados trataron al general Berenguer con absoluta corrección, y el ex presidente del Consejo se mostraba agradecido a estas deferencias.

Según las impresiones que hemos podido recoger, el sentido de la declaración del general Berenguer ante los comisionados se condensa en estos extremos: Debí de afirmar el general, de un modo rotundo, preciso y categórico que ni él ni ningún miembro del Gobierno, ni mucho menos el Consejo de ministros reunido, intervinieron en la preparación, desarrollo y fin del Consejo sumarísimo de Jaca. Esta es una historia—debió de añadir—injuriosa, tanto para el Gobierno como para los vocales del Tribunal militar; para aquél, porque da por supuesto que ejerció coacción delictiva, y para éstos, porque supone que se dejaron coaccionar.

El 13 de diciembre de 1930—creemos que dijo el general—, y ante la noticia de que se incoaba procedimiento sumarísimo por la sublevación de Jaca, él cambió impresiones con algunos ministros que se encontraban en su despacho acerca de la posible actuación del Gobierno en casos análogos, y con el Código de Justicia militar en la mano convinieron en que el Gobierno no podía intervenir de ninguna manera, ni de cerca ni de lejos, en los juicios sumarios que corresponden por completo al Tribunal y al capitán general de la región. Esta opinión fue corroborada inmediatamente por el general auditor del ministerio de la Guerra, que, llamado por el general Berenguer, acudió a su despacho. Desde aquel momento el Gobierno no intervino en el procedimiento judicial en ninguna forma.

Suponemos también que el general Berenguer diría a los comisionados que sólo habló con el capitán general de Aragón, Sr. Fernández Heredia, una vez el mismo día 13 de diciembre por la mañana para recomendarle la mayor actividad y energía en su actuación, con el fin de impedir que la sublevación pudiera correrse a otras guarniciones, excitación que era imperativo deber del ministro de la Guerra. No volvió a hablar con el Sr. Fernández Heredia ni con el auditor de la Capitanía general.

El día 14, por la mañana, se tuvo en el ministerio de la Guerra la noticia de que había comenzado el juicio sumarísimo, y a las tres de la tarde sonó otra vez el teléfono y se puso al aparato el secretario-ayudante, Sr. Sánchez Delgado, ya que el ministro se encontraba en sus habitaciones particulares. Desde la Capitanía general de Zaragoza comunicaron el fin del juicio de Jaca con las siguientes palabras: «El fallo de la ley se ha cumplido en los capitanes Galán y García Hernández». El secretario-ayudante lo comunicó inmediatamente al general Berenguer, como era su deber.

Suponemos que los comisionados hicieron al general Berenguer numerosas preguntas para esclarecer lo sucedido en los momentos de la sublevación, movimiento de fuerzas, presentación de algunos sublevados, captura de otros, etcétera; pero nos parece que lo fundamental de la declaración está consignado en las líneas anteriores.

Manifestaciones de los comisionados al salir de Prisiones Militares

Los periodistas interrogaron a los miembros de la Subcomisión, al salir éstos de Prisiones Militares, y dijeron que la declaración del general Berenguer había sido muy extensa.

—¿Sobre qué le han interrogado ustedes? ¿Sobre los sucesos de Jaca exclusivamente?

—Es natural. El compareciente ha detallado el desarrollo de aquellos sucesos.

—¿Volverán ustedes esta tarde?

—No. Tenemos que realizar algunas diligencias relacionadas con la declaración

tratos y a la legitimidad de las reparaciones que nos son debidas.

Por ello acogemos las declaraciones de los señores Schober y Curtius en Ginebra, con la leal esperanza de que crearán una atmósfera de apaciguamiento favorable a la obra de cooperación europea.»

—¿Volverá a Segovia el general?

—No. ¿Para qué? El general está ya repuesto y quedará a nuestra disposición.

Se reúne el Pleno de la Comisión

Presidido por D. Carlos Blanco, se reunió en una de las secciones del Congreso el Pleno de la Comisión de responsabilidades. La reunión duró bastante tiempo, pero los vocales se negaron a dar referencia alguna y sólo dijeron que estudiaron los informes emitidos por las diversas Subcomisiones.

La Subcomisión, a Jaca

Los Sres. Serrano Batanero y Rodríguez Piñero, que trabajaron durante todo el día de ayer, pasaron la tarde en el Congreso, ocupados en el examen minucioso de todas las piezas del proceso.

La Subcomisión, si el estado de los trabajos se lo permite, saldrá para Jaca mañana. Allí comprobará sobre el terreno los datos que tiene en su poder y realizará diversas diligencias muy interesantes.

El general Navarro y Alonso de Celada

Hoy llegará a Madrid e ingresará en Prisiones Militares el general Sr. Navarro y Alonso de Celada, del Directorio militar.

El general Rodríguez Pedré

De los generales que compusieron el Directorio militar sólo falta por detener al señor Rodríguez Pedré, que se encuentra en Barcelona, pero que está enfermo. La Comisión de responsabilidades ha ordenado que se le comunique el auto de procesamiento y detención.

El general Gay, a Madrid

BARCELONA.—Desde Las Franquezas, donde residía, ha salido para Madrid el general de división de Artillería, en situación de segunda reserva, D. Joaquín Gay, reclamado por la Comisión de responsabilidades por haber formado parte como vocal del Consejo de guerra que vió y falló en Huesca el proceso contra Galán y García Hernández.

El aniversario de la batalla del Marne

Un discurso del ministro francés del Aire

MEAUX.—Con motivo de celebrarse las fiestas conmemorativas de la primera batalla del Marne, el ministro del Aire, M. J. L. Dumesnil, ha pronunciado un discurso cuyos párrafos esenciales son los siguientes:

«Todo espíritu sano aprueba la generosa acción de la Sociedad de Naciones en pro de la limitación y reducción de los armamentos; pero nadie ignora que el desarme moral debe preceder al otro y éste último ir acompañado de garantías ciertas y definitivas.

Desde la vigencia del Pacto de la Sociedad de Naciones Francia tomó la delantera en la reducción de armamentos. En 1929, se redujo a dieciocho meses la duración del servicio militar activo. Más tarde, después de Locarno, en 1929, la duración se fijó en doce meses.

Desde 1921, las fuerzas terrestres disponibles para una inmediata defensa del territorio han sido reducidas en un 42 por 100. En 1 de enero del corriente año de 1931, los armamentos navales representan 628.000 toneladas, siendo así que en 1914 ascendían a 750.000.

Las fuerzas aéreas, organizadas a raíz de la firma del Tratado de paz, están lejos de alcanzar los efectivos previstos entonces.

Como reverso a esta actitud, no olvidemos que en otros países existen armamentos secretos que las prohibiciones y limitaciones no podrían nunca descubrir y poner fin.

Francia se halla siempre dispuesta para una cooperación internacional; pero tiene derecho y abraza la esperanza de ser oída y de esperar de todos la reciprocidad. También tiene derecho a una solemne proclamación del respeto a los con-

tratados y a la legitimidad de las reparaciones que nos son debidas.

Por ello acogemos las declaraciones de los señores Schober y Curtius en Ginebra, con la leal esperanza de que crearán una atmósfera de apaciguamiento favorable a la obra de cooperación europea.»

—¿Volverá a Segovia el general?

—No. ¿Para qué? El general está ya repuesto y quedará a nuestra disposición.

La supuesta sublevación de Jaca

Una carta del señor Rexach

Se nos ruega publicar la siguiente carta dirigida por el Sr. Rexach a los señores Maura y Azaña:

«Excelentísimos señores ministros de la Gobernación y de Guerra.

En la madrugada del sábado fui detenido en la puerta de mi domicilio, conducido a la Dirección general de Seguridad, donde estuve incomunicado durante todo el día, y trasladado por la noche a la Cárcel Modelo, donde he permanecido hasta la una de la noche del domingo.

Tan pronto he sido puesto en libertad he tratado de enterarme de los motivos de mi prisión, que por lo visto se deben a un error de las autoridades basado en una falsa alarma del gobernador de Zaragoza.

Como estoy habituado desde hace unos meses a estas persecuciones infundadas, y como por otra parte comprendo que en estos tiempos de inseguridad política es fácil caer en equivocaciones lamentables, no hubiese formulado la menor queja de no haber existido los comentarios periodísticos a que mi detención ha dado pábulo.

En algunos órganos de la Prensa se aconsejan al Gobierno las más severas medidas respecto a mí; en otros se da cuenta de mi arresto bajo el título de «Enemigos de la República», se me concupia como disidente crónico, se duda de mi adhesión al régimen por el que algo he luchado y sigo dispuesto a luchar, y en casi todos se da como cierto mi propósito de ir a Jaca para apoderarme de no sé qué fortín que maldito si sé para lo que me iba a servir.

Con todas estas noticias reconocerán ustedes que mi persona y mi nombre sufren ante la opinión un desprestigio que es difícil recobrar, y como en buena medida de gobierno es mejor quitar motivos de llevar ciudadanos al extremismo que combatir a éste después, y como fío en su caballerosa rectitud, espero desmintan ante los órganos de la opinión conceptos que no he merecido.

Queda de ustedes atento seguro servidor q. e. s. m., Antonio Rexach.»

Una nota del gobernador de Zaragoza

ZARAGOZA.—Anoche, al recibir el gobernador, Sr. Pardo Urdampilleta, a los periodistas y preguntarle si tenía alguna información de Jaca nos entregó la siguiente nota oficiosa:

«Veo, señores, que en Madrid se ha concedido demasiada importancia al error de dos compañías en prácticas a Jaca, viaje que ha coincidido con medidas de prevision adoptadas por la autoridad militar de acuerdo conmigo, que seguramente sin aquel desplazamiento de fuerzas hubiesen pasado inadvertidas.

Todo ello es hijo del nerviosismo del ambiente, porque nadie que pensase serenamente admitiría que contra un foco de rebelión se enviasen unos pocos hombres sin utilizar siquiera medios más rápidos de transporte de que dispone el Ejército.

Pero, en fin, la realidad habrá convenido a todos, e incluso a ustedes, que siempre son un poco escépticos.

Sigo creyendo que el asunto se limitaba a la actuación fuera de ambiente de algunos impulsivos, que se habrán convencido de que todas las autoridades están prevenidas siempre.

Es más, tengo la seguridad, aunque algunos indicios comprobasen que se soñaba con crear alguna nueva dificultad al régimen, los sonadores habrán despertado.

Por mi parte he teleografiado a Madrid diciendo que no pienso que continúe detenido a mi disposición el Sr. Rexach.»

Un batallón de maniobras, a Ayerbe

HUESCA.—Esta madrugada un batallón del regimiento 20 de línea ha salido de maniobras con dirección a Ayerbe.

En Jaca hay tranquilidad completa

ZARAGOZA.—Las últimas noticias de Jaca acusan tranquilidad.

Hoy ha llegado de aquella población el general Gómez Morato, donde presen-

ció ayer las maniobras militares, y ha manifestado que el espíritu de la guarnición y de la población civil es altamente patriótico.

El capitán Sediles protesta contra las versiones publicadas

BARCELONA.—Llegó ayer a Barcelona, procedente de Zaragoza, el capitán Sediles, quien desde el tren se dirigió a la Jefatura de Policía para protestar contra las informaciones publicadas en ciertos periódicos, en los que se dice que, con motivo de la supuesta conspiración en Jaca, habla la impresión de que el estaba complicado. El Sr. Sediles ha dicho que la primera noticia de dicha conspiración la ha tenido por los periódicos. Ha dicho que su viaje a Aragón tuvo por objeto cobrar unas pagas atrasadas.

El capitán Sediles, desde la Jefatura de Policía se trasladó al Gobierno civil, donde hizo las mismas manifestaciones.

Las maniobras militares en el Norte

SAN SEBASTIAN.—Ayer se celebraron diversas fiestas en Villafranca y Beasain con ocasión de las maniobras militares que se están celebrando, y por las cuales se halla concentrada la fuerza en aquellos lugares.

En Beasain se efectuó con gran solemnidad el desfile de las tropas, siendo objeto de muchos y entusiastas aplausos. Asistieron todas las autoridades. En Villafranca actuaron varias bandas de música. La animación fué extraordinaria.

VITORIA.—Se confirma que el día 13 llegarán las brigadas que están haciendo maniobras en las Provincias Vascongadas, que se reconcentrarán en dicha ciudad en Vitoria para realizar en los campos próximos a la ciudad una maniobra militar de conjunto de todas las brigadas. El supuesto táctico será el final del período de maniobras.

El último ejercicio será dirigido por el general inspector, Sr. Gil Yuste, que pasará después revista a las tropas, desfilando ante el general todas las fuerzas que han tomado parte en las maniobras.

Las tropas que entrarán en Vitoria el día 13 a mediodía son: cuatro batallones de Infantería de montaña, cuatro baterías de Artillería, el grupo mixto del regimiento de Zapadores minadores de Ingenieros, batallón automovilista, Intendencia, material de Sanidad, tropa de transporte de montaña. Se calcula el total de fuerzas que se concentrarán en Vitoria en unos 5.000 hombres.

La guarnición de Vitoria obsequiará a la oficialidad forastera con un banquete que se celebrará en la Sociedad de recreo Círculo Vitoriano.

Después del banquete habrá baile en honor de la oficialidad. El banquete será de 150 cubiertos, y presidirá el general Gil Yuste.

Dirección de la Deuda y Clases Pasivas

Días señalados nuevamente para el cobro a los señores jefes y oficiales acogidos al decreto de retiros de 25 de abril último.

Día 10.—Coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Día 11.—Plana Mayor de jefes, capitanes y tenientes.

Día 12.—Marina, sargentos y Plana Mayor de Tropa.

Día 14.—Coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este periódico, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

La escuadra chilena sublevada, se ha rendido al Gobierno

SANTIAGO DE CHILE.—La situación se ha agravado por haberse negado los sublevados de la Marina de guerra a ratificar el ofrecimiento de un pacto conciliatorio ofrecido por el Gobierno.

El Gobierno comunica que se ha interceptado un mensaje radiotelegráfico en el que los comunistas requieren a los sublevados para que se mantengan en rebeldía hasta que la organización comunista se haya apoderado del poder en la nación.

En Valparaíso se han declarado en huelga los tranvías, habiendo quedado paralizado todo el servicio.

SANTIAGO DE CHILE.—Una escuadrilla de aviones ha marchado para bombardear a los navíos rebeldes de Coquimbo. Las fuerzas terrestres siguen afectas al Gobierno. Todos los partidos populares se han ofrecido incondicionalmente al Gobierno.

NUEVA YORK.—Comunican de Buenos Aires a la Associated Press, que, según noticias recibidas en la capital argentina, dos regimientos de la guarnición de Valparaíso se han sublevado, haciendo causa común con las tripulaciones rebeldes de los navíos de la Escuadra.

Otro movimiento subversivo

RIO DE JANEIRO.—En la ciudad de Niteroy se ha registrado un intento de movimiento subversivo.

Grupos de exaltados, con arreglo a un plan establecido de antemano, penetraron en los cuarteles de Policía y se apoderaron de ellos por sorpresa.

Las últimas noticias recibidas en Río de Janeiro dicen que las autoridades han conseguido dommar rápidamente el movimiento. Sin embargo, se han enviado refuerzos y se han adoptado medidas de precaución para evitar la repetición de los sucesos.

han sido detenidos numerosos revoltosos.

Violenta lucha entre la aviación y los buques sublevados

VALPARAISO.—A las siete y media de la mañana entraron en la bahía dos destructores, la avanzada del grupo de seis unidades que se había rendido después de haber sostenido ayer una violenta lucha con los aviones. Se espera la rápida rendición del resto de los buques sublevados. Agotadas las disposiciones benevolas del Gobierno, desoídas por los rebeldes, se ordenó ayer el ataque de los aviones sobre la escuadra sublevada, concentrada en Coquimbo. El ataque se inició a las seis de la tarde, contra el acorazado «Latorre», por seis aviones, que dejaron caer sobre el buque, a baja altura, pesadas bombas. Los aviones se elevaron repentinamente, cayendo como aves de presa sobre la nave, reanudando la ascensión y describiendo rápidos semicírculos, para repetir la descarga de bombas.

El resto de los buques dispararon sobre los aviones, pero errando los tiros.

Una multitud, delirante de entusiasmo, asistía al terrible combate. Las granadas de la Aviación hicieron blanco en el submarino «Guacolda», hiriendo a varios tripulantes y provocando pánico en otras unidades. Algunas bombas lanzadas sobre los destructores «Serrano» y «Lynch» hicieron tumbarse los barcos, y la marinería se tiró al agua llena de pavor. El acorazado «Latorre», así como los dos destructores mencionados, sufrieron serias averías.

Los aviones, terminadas sus provisiones, regresaron a Ovalle, lugar de su concentración, entre las sombras del crepúsculo.

A las once de la noche las tripulaciones de los buques pusieron en libertad al almirante Campos y a los oficiales de «Latorre», con objeto de constituir un

Consejo superior del buque para buscar una fórmula de rendición.

Una información oficial dice que el submarino «H-4», de la escuadra de Coquimbo, quedó averiado, amarrando en el muelle y pidiendo los tripulantes protección de los Carabineros.

La represión ha sido muy energética, y no se da todavía cuenta exacta de las bajas producidas por los aviones contra la flota.

Un avión, alcanzado por la artillería naval, ha quedado averiado, pero pudo aterrizar sin bajas en Punto Reina.

Lucha terrestre en Tacalhuano

Antes de haberse producido el ataque contra la escuadra de Coquimbo, las tropas del Gobierno tomaron el apodadero y los fuertes de Tacalhuano, produciendo entre los rebeldes bastantes bajas y un millar de prisioneros.

Los comunistas atacan un cuartel

Anoche, un grupo de comunistas atacó el cuartel del regimiento Maipú, que guarnece a Valparaíso, siendo rechazado con fuego de ametralladoras. Han llegado nuevos refuerzos militares a esta ciudad, compuestos por Infantería, Carabineros y Aviación. También la población civil se ha organizado en defensa del orden y de la propiedad, en previsión de un ataque de los comunistas.

Alessandri, candidato a la presidencia

A pesar de haber renunciado a la candidatura presidencial, los partidos de la izquierda han proclamado ayer la candidatura de Arturo Alessandri, contra la de señor Montero.

Quinientos muertos. Los buques rebeldes salen de Coquimbo

SANTIAGO DE CHILE. — Oficialmente el Gobierno dice que, tanto en Valparaíso como en Tacalhuano, están en manos del Gobierno. Se calcula que en la zona de la última de las ciudades poblaciones ha habido más de 500 muertos.

El crucero «Prat» se ha entregado a las tropas leales al Gobierno, y poco después empujó sus cañones contra el destructor «Diver», al que echó a pique a cañonazos.

Aprovechando la densa niebla que había, los buques rebeldes se hicieron a la mar, abandonando Coquimbo. Algunos tomaron rumbo Norte y otros lo hicieron con dirección Sur. No se sabe, por lo tanto, si esto es una maniobra para dificultar la labor de los aviones gubernamentales o si se trata de haber surgido diferencias entre las tripulaciones de dichos buques.

Se rinden los buques sublevados

COQUIMBO.—Las unidades rebeldes de la flota han izado la bandera blanca. Los oficiales, con el almirante Campos a la cabeza, han desembarcado y empezado a parlamentar. El Gobierno ha aceptado que la rendición tiene que ser sin condiciones. Las fuerzas aéreas han demostrado su superioridad, en cuanto que los cañones de fuego antiaéreo de los barcos no consiguieron su objetivo. Un submarino quedó inutilizado y fue capturado, mientras otros se dispersaban.

Desmoralizada la tripulación rebelde, muchos marinos han nadado hacia la costa. Las fuerzas militares y aéreas han actuado en conjunto y consiguieron aislar la flota rebelde de su base en tierra firme. Ya el domingo por la tarde el Gobierno dominaba la situación, contando siempre con la lealtad del Ejército, mientras que los rebeldes iban perdiendo terreno en cada choque.

Con la victoria de Tacalhuano quedó la situación despejada en el Sur y pudo el Gobierno concentrar sus esfuerzos en el Norte en Coquimbo. Con la flota que se mantuvo leal, la capturada y la que se rindió, se ha organizado ya toda la flota chilena.

Aviso a los agricultores

El Comité de Cerealicultura (La Moncloa, Casa de Oficios, Madrid) recuerda a los agricultores españoles que tan sólo hasta el día 10 del corriente, admitirá pedidos de semilla de trigo Manitoba, número 1 para importarlo de origen, al precio de sesenta y una pesetas los cien kilos, siendo el arrastre desde vagón puerto español, a cargo de los peticionarios.

El trigo se servirá por sacos completos de setenta kilos.

Manifestación en honor del señor Maciá

BARCELONA. — A última hora, comenzó a circular la noticia de que los organismos de izquierda catalana y las juventudes catalanistas se proponían realizar hoy una manifestación de simpatía al Sr. Maciá.

Efectivamente, el Comité ejecutivo de la Federación de entidades de izquierda catalana ha enviado una nota a la Prensa advirtiendo a todas las Agrupaciones que una Comisión lo más nutrida posible de cada una de ellas se encuentre esta noche, a las ocho, en el local de la Federación comarcal. Todas las comisiones, con el público que se les una, se dirigirán a hacer acto de presencia ante el palacio de la Generalidad y rendir homenaje al presidente de Cataluña.

BARCELONA.—El sensacional artículo publicado por «La Vanguardia», en cuya Redacción, según nos dicen, reciben millares de cartas y tarjetas de adhesión, produjo la natural contrariedad entre los directivos del conglomerado de la izquierda catalana, quienes organizaron rápidamente una manifestación, que se ha celebrado anoche, como desagravio y para prestar acatamiento al señor Maciá.

Alrededor de las siete de la tarde comenzaron a reunirse comisiones de la izquierda catalana y simpatizantes, en la plaza del Pino, que, llevando al frente numerosas banderas y grandes carteles, se trasladaron a la inmediata plaza de la República. A las ocho se hallaba ésta llena público, en el que predominaba el elemento obrero. Puede calcularse entre seis y ocho mil personas el número de manifestantes.

Una comisión de ellos hizo llegar el señor Maciá el mensaje, en el que le agradecen una vez más lo que ha hecho y está haciendo para dar a Cataluña la consideración de pueblo libre y la categoría de guía entre los demás pueblos, así como la gloria de resolver de una manera justa, y adelantándose al mundo entero, la cuestión social. Protestan a continuación contra los malos catalanes que lanzan paletadas de fango sobre Maciá, y le reiteran su fe y su confianza.

Se pronunciaron después varios discursos desde los balcones de la Generalidad, que también se transmitían por radio. Hablaron los Sres. Bencas, Ventura y Grassols, Ayguadé, y, por último, el señor Maciá, cuya presencia fue acogida con grandes aplausos y vivas.

El Sr. Maciá dijo: «Ciudadanos de Cataluña y de los pueblos hermanos: No sé como agradeceros esta manifestación de adhesión con que me honrais y que me conmueve tanto como me entristecen los hechos de estos días pasados. Estad seguros, amigos míos, que cuando Cataluña haya logrado el Gobierno para regirse a sí misma no se reproducirán huelgas como la pasada, porque nosotros venimos luchando por nuestra libertad política, pero también por la justicia social, que hemos de implantarla, que está por encima de aquellas libertades. Cuando Cataluña tenga su Estatuto, se habrá acabado aquella preocupación de los obreros respecto a que será de su hijo el día de mañana, porque nosotros pondremos todo lo que somos y valemos, todos nuestros esfuerzos, para que a los hijos de los obreros se les dé acceso a los más altos puestos mediante su elevación cultural, y no toleraremos que haya diferencias. Os aseguro que si las hay, es decir, si en las escuelas o en las Universidades falta lugar para alguien, primero pasarán los hijos de los obreros. Ya se habrá acabado también bajo nuestro Gobierno la preocupación del obrero, al que se arrojaba, cuando viejo, a la calle, sin haberse prevenido por seguros para la vejez y el paro forzoso. Daremos a los obreros lo que les corresponde, en fin, y se les ha negado hasta ahora. Yo lamento los ataques que me dirige un diario monárquico, y que no van contra mí persona, sino contra el Estatuto. Es que se juegan también la última carta como valedores de un régimen que consideraba al obrero como a un ser inferior. Pero una cosa os voy a decir, y es que, como liberales que somos, no hemos de impedir jamás que la Prensa, aun la que nos sea más adversa, exprese libremente su opinión, y que el pueblo, que es el supremo juez, sea el que juzgue. Vosotros habéis fallado ya en este caso con la manifestación que estáis realizando. Esto aparte, me causaríais el mayor dolor empujando

una manifestación cívica como la vuestra dando ocasión al más mínimo incidente. Pensad que el mundo entero tiene sus ojos puestos en nosotros.»

Todos los oradores, y especialmente el señor Maciá, fueron muy aplaudidos.

Terminada la manifestación, algunos grupos se trasladaron a la calle de Pelayo y alrededores del edificio de «La Vanguardia», donde comenzaron a oírse silbidos: acudieron algunas parejas de la Guardia de Seguridad y entonces los silbidos fueron contrarrestados con aplausos.

Los grupos se disolvieron cuando la Caballería iniciaba una evolución.

Los sucesos en Doña Mencía

CORDOBA.—Se conocen nuevos detalles de cómo ocurrieron los sucesos en el pueblo de Doña Mencía, donde resultó gravemente herido el sargento de la Guardia civil D. Gabriel Borjas Mesa.

A primera hora de la mañana se organizó una manifestación comunista, llevando banderas rojas, dirigiéndose los manifestantes al cuartel de la Guardia civil, con intención de asaltarlo.

La fuerza, constituida solamente por dos parejas tomó las precauciones consiguientes, y el sargento, al darse cuenta de la actitud de los alborotadores, salió a la puerta, intentando disuadirles, y cuando hablaba fue sujeto por detrás por dos individuos, mientras otro disparaba una pistola a bocajarro, entrándole la bala por la mejilla, atravesándole la cara, destronzándole por completo la boca y cayendo a tierra.

Los guardias se apresuraron a disparar, especialmente contra el agresor, el cual recibió un balazo en el vientre, cayendo gravemente herido.

En el pueblo se produjo la natural alarma, temiéndose otros desórdenes.

El alcalde, acompañado de dos concejales, salió del Ayuntamiento dirigiéndose al cuartel diciéndo a la Benemérita que se retirase, pues él respondía; pero como los guardias no atendieron sus indicaciones, continuando en su puesto, acentó a las masas para que asaltasen la casa-cuartel.

Los guardias se replegaron hasta la puerta del edificio viéndose obligados nuevamente a disparar, hasta que lograron atrincherarse en aquel, consiguiendo alejar de aquellos lugares a los rebeldes.

Como ya se había comunicado lo ocurrido a los pueblos inmediatos, la presencia de otras parejas de la Benemérita consiguió apaciguar los ánimos, procediendo a numerosas detenciones, entre ellas la del alcalde y los concejales citados.

Del hecho se dió cuenta al gobernador civil, y este, a su vez, dispuso que aquella autoridad municipal quedara a disposición del Juzgado correspondiente.

Con motivo de estas detenciones los ánimos están muy excitados en Doña Mencía y hoy sale un delegado del gobernador para formar el expediente y sustituir al alcalde.

El sargento fué trasladado anoche a Córdoba ingresando en el hospital militar, en grave estado.

Igualmente, al agresor, Manuel Canales Gómez, herido también de gravedad, se le trasladó a esta capital.

LOS DETENIDOS INGRESAN EN LA CARCEL

CORDOBA.—El sargento de la Benemérita que resultó ayer herido en experimentado alguna mejoría. Esta mañana le visitó el gobernador en el hospital Militar.

Resultó también herido contuso el guardia Martín Ruiz Máquina.

El agresor del sargento continúa en el mismo estado en el hospital.

Resultaron también heridos el paisano Miguel Jiménez Jurado y la vecina Francisca Baena Arévalo.

Además del alcalde y del teniente de alcalde, fueron detenidos 24 vecinos por tomar parte activa en los sucesos y disparar contra la fuerza.

Al teniente de alcalde se le ocuparon varios documentos comunistas.

El coronel del tercio se personó en Doña Mencía, ordenando la instrucción del sumario.

Los detenidos han sido traídos a esta capital, ingresando en la cárcel.

APARTADO 436

El ministro de Marina, en Galicia

PONTEVEDRA.—Llegó a esta capital el ministro de Marina, que fué esperado en las afueras por el gobernador, señor Calviño, y demás autoridades provinciales y militares. Se dirigió a Marín a visitar el polígono de tiro, donde le esperaba los vecinos de la villa y las autoridades locales, rindiéndole honores a las fuerzas de Marina.

El ministro revisó detenidamente todo el polígono, observando con gran interés, el funcionamiento de diferentes aparatos de aquella base.

Por la tarde presenció el ejercicio de tiro que realizaron las baterías fijas sobre los blancos móviles, con resultados magníficos, dedicando grandes elogios al polígono, por su perfecta organización y disciplina, felicitando a los jefes y oficiales, clases y demás componentes de la base por las inmejorables condiciones en que encontró el polígono en todos los órdenes.

El ministro y sus acompañantes fueron obsequiados por el Sr. Fontela, y a las cuatro y cuarenta salió en un hidroavión que pilotaba el Sr. Ceano, que condujo al ministro a Coruña, escoltado por otro aparato de igual clase. El señor Casares partió muy satisfecho.

Noticias políticas

EN LA PRESIDENCIA

El señor Alcalá Zamora pasó el día de ayer en Miraflores, de donde regresó a las siete de la tarde. Permaneció unas horas en la Presidencia, y despachó con el subsecretario de Estado.

A la salida, participó a los periodistas que había recibido un telegrama del alcalde de Ayerbe protestando contra el supuesto de que en aquella población se preparasen actos de protesta contra el régimen y rogándole que diese a la publicidad esta manifestación.

—Le he contestado—dijo el presidente—, felicitándole de ello y ofreciéndole hacer pública su declaración.

También le recibió la noticia de que los cinco países que tienen puesto permanente en el Consejo de la Sociedad de Naciones y, desde luego, con la firma de España, que en cierto modo ha actuado de mediana en esta iniciativa han propuesto a la Asamblea se invite a Méjico a formar parte de la Sociedad. La resolución se adoptara, probablemente, mañana.

Y ahora, una noticia final—continuo diciendo—, recordaran ustedes que el señor García Duran me visitó dos pasados. Lo hizo como presidente de la Federación Española de Fútbol, para entregarme un cheque, importe de diez millones de pesetas, que me hacían antes al rey. Para su aplicación ha preveído en el Gobierno un criterio de dedicar esta cantidad a un recuerdo a la memoria de los tres soldados que perecieron en la acción de Cillas, cuando la sublevación de Jaca; pues creo que tienen bien merecido este homenaje. Se ha tardado un poco en averiguar el paradero de sus familias, pero, ahora que se conoce, haré afectivo mañana el cheque, que importa 9.200 pesetas, y se girará a los gobernadores de las provincias respectivas a la parte que corresponda. Según creo recordar, una de las familias de estos soldados reside en una provincia de Galicia y las otras dos en la de Castellón.

EN GUERRA

El señor Azaña, a preguntas de los informadores, dijo ayer que sobre los supuestos sucesos de Jaca no ha vuelto a tener noticia alguna. Lo supo el sábado, por conferencia telefónica, pero cree que en lo que se cuenta hay mucho de fantasía.

Las maniobras del Norte siguen su desarrollo normal, según carta que ha tenido del general Gil Yuste el ministro. —Al Consejo de hoy martes—siguió diciendo el señor Azaña—sólo llevaré expedientes de trámite; por ahora, no tengo en proyecto ningún decreto importante. El de reorganización de las fábricas militares es, en efecto, parecido a lo que ha dicho algún diario, si bien la reforma no se debe a presiones ni consejos de nadie, sino a las necesidades imperiosas de la realidad. Hasta que no se dicutan y aprueben en las Cortes los proyectos pendientes, no presentaré otros

nuevos; no quiere que se acumulen los asuntos.

Ahora lo que me preocupa y da trabajo es la preparación del presupuesto de mi departamento, que quiero terminar y presentar a examen de mis compañeros de Gabinete antes de fines del presente mes. Estoy procurando ver el medio de dotar al Ejército de todo el material que precisa, para el mejor desempeño de su misión. Y éste es un problema de trascendencia y de mucho estudio.

Las reformas o economías en el Ejército de Marruecos siguen a estudio y examen previo del Estado Mayor Central. Hoy he despachado extensamente con el general Goded; pero han sido todos los asuntos que ha sometido a mi firma de mero trámite, sin que haya bajado el referido proyecto todavía.

Sociedad de Naciones

La presidencia del Consejo y la de la Asamblea

GINEBRA.—Por un error de transmisión se ha dicho que el ministro de Estado español, señor Lerroux, presidente en ejercicio del Consejo de la Sociedad de Naciones, no había pronunciado, contrariamente a la habitual costumbre, el discurso inaugural de la sesión de apertura del Consejo, cuando no lo hizo siguiendo precisamente la práctica acostumbrada en estas reuniones, la cual determina que el Consejo inaugure siempre sus sesiones sin que su presidente en funciones pronuncie discurso alguno y entrando en el orden del día sin ninguna salutación presidencial.

El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones sólo pronuncia su discurso al celebrarse la sesión inaugural de la Asamblea de la misma, la cual preside en su calidad de presidente en ejercicio del Consejo, y a la Asamblea corresponde después designar el presidente de la misma, cargo para el cual hay ya varios candidatos, siendo lo más probable que obtenga la presidencia Suecia.

Briand, a Ginebra

PARIS.—El ministro de Negocios extranjeros, Sr. Briand, saldrá hoy para Ginebra, a las once de la mañana.

El acto inaugural

GINEBRA.—Como estaba anunciado, a las diez y media de la mañana se ha celebrado la sesión inaugural de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

El Palacio Electoral, donde se celebra el acto, es un edificio destinado en la actualidad a las sesiones del Consejo general suizo, y está constituido por una sola e inmensa nave cuadrangular, capaz de contener más de dos millares de personas. Todo el piso superior está constituido por la tribuna destinada a la Prensa, con más de medio millar de pupitres.

El piso bajo tiene una división, habiéndose habilitado un espacio con gradería reservada al Cuerpo diplomático e invitados, y el resto es un inmenso salón que tiene dispuestas varias hileras de pupitres para los delegados.

Al frente se halla la tribuna que ocupó el señor Lerroux, teniendo a su lado al secretario general de la Sociedad de las Naciones, sir Eric Drummond.

Minutos después de las diez y media, el presidente, señor Lerroux, declara abierta la sesión y se procede seguidamente a la designación de la comisión encargada de comprobar los poderes de las delegaciones.

Hecho esto, el señor Lerroux se levanta y pronuncia, en francés, el discurso inaugural de la asamblea.

El discurso del presidente

El señor Lerroux habló de la importancia cada vez más grande que ha tomado el arbitraje en la política internacional. Hace una historia de los progresos y extensión que ha tomado este medio de disminuir las divergencias entre los países. Pone de relieve la influencia que han ejercido en las relaciones internacionales estas reuniones periódicas de una treintena de Estados, la mayoría de los cuales se hicieron representar por su ministro de Negocios Extranjeros.

Hace después una larga exposición de las diversas manifestaciones de la actividad de la Sociedad de las Naciones, tanto en Europa como en América, y señala después los trabajos de la Sociedad en el Extremo Oriente.

Termina hablando de la crisis que actualmente pesa sobre el mundo y hace una llamada a la voluntad de resurgimiento y al deseo de colaboración para que la reunión de los representantes de los Gobiernos en la Sociedad de las Naciones pueda detener la ola de pesimismo y asegure la coordinación de los esfuerzos en el dominio financiero, económico y político, restableciendo así la confianza en los espíritus.

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitaremos así pérdidas y retrasos.

CASAS RECOMENDADAS

Proveedoras de las Cooperativas del Ministerio de la Guerra y Funcionarios públicos

Carmen Pabón

La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Venta a plazos y al contado.

Compañía, números 29 y 31. Málaga

LA CONFIANZA

Fábrica y almacén de calzado, leguís, gorras de Carabineros, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Guardia civil y Carabineros, sin aumento de precios.

HIJOS DE MIGUEL PRADOS
Luis de Velázquez, núm. 2 MALAGA

CACHO, FERNANDEZ Y C^{ta}

ACCESORIOS DE AUTOMOVIL - COJINETES - PISTONES - SEGMENTOS

Santa Teresa, 7. Teléfono 30-947
MADRID

CORCHO HIJOS, S. A.

Saneamientos :. Calefacciones

Cocinas de todas clases

Fábrica de Aparatos Sanitarios

PROVEEDORES DEL EJERCITO, DE LA MARINA Y DE LOS FERROCARRILES ESPAÑOLES

CASA EN MADRID:

CALLE DE RECOLETOS, 3

Barcelona

NOTA DEL GOBERNADOR CIVIL

BARCELONA.—El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota:

«Terminados los disturbios que durante los días de la última huelga han perturbado la tranquilidad de Barcelona, me complazco en expresar mi gratitud, en nombre de toda la ciudad, a las personas y entidades que han querido contribuir a la obra de paz social que se me ha encomendado con encomendamientos de toda clase, que, felizmente, no han sido necesarios. Los partidos republicanos de Cataluña, especialmente el radical y el de izquierda catalana, conscientes de los deberes que a todos impone la defensa de la República en estos momentos difíciles de su implantación, son los que más han tratado de querer salir, a favor del orden público, las deficiencias que, por un justo temor, habían creído posibles en el ejercicio de las funciones de la autoridad. Al hacer público mi reconocimiento por estas muestras de cooperación ciudadana, cumplimiento del deber de decir a todo el mundo que los medios de gobierno que tengo a mi alcance han sido suficientes para restablecer la normalidad en las calles, porque todas las fuerzas prestas a mis órdenes han rivalizado, con noble emulación, en el servicio leal a la República, sin regatear ningún esfuerzo, sin salirse de la prudencia que exigía, no desplegando la fuerza más que en el caso de peligro inminente, y sin dejar nunca de arriesgar su propia vida cuando el honor de sus funciones así lo exigía.

Es de creer que la huelga planteada ilegalmente no se reproducirá. El ambiente general de Cataluña, igual que el de Barcelona, es manifiestamente contrario a esta persistencia, en la provocación del desorden, que cada día es más sospechosa.

No quiero aclarar, por ahora, a qué influencias ocultas puede obedecer esta obstinación en perturbar la consolidación de la República.

Un trabajo de investigación, que se va haciendo con prudencia de un tiempo a esta parte, aclarará, sin embargo, el misterio de la paz material de los años vergonzosos de la Dictadura se haya convertido desde la proclamación de la República en una fiebre del desorden por el gusto del desorden, en nombre de fuerzas sociales que parecían las más directamente interesadas en la defensa del nuevo régimen. Pero de momento, sin embargo, he de declarar públicamente que considero injusta y denigrante para la dignidad de Cataluña la suposición que algunos diarios se han permitido hacer de que las más altas y prestigiosas representaciones políticas de nuestra tierra hayan podido contribuir, por su debilidad o complacencia excesiva, a la situación actual.

Es necesario que el pueblo de Cataluña, que está a punto de ver reconocida su plena libertad política, dentro de las normas legales de la República española, se acostumbre desde ahora, no solamente a respetar la autoridad de la Generalidad, que es nuestra más alta representación política y que está llamada a ser el nexo de unión espiritual entre todos los catalanes, como también de la plena confianza en sistemas de gobierno que no quieren perpetuar la vieja política monárquica de pasar de la Dictadura de la calle a la Dictadura de la autoridad.

Ante el desorden sistemático, sin ninguna finalidad conocida, sin ninguna grandeza de ideales, la autoridad no tiene otro camino a seguir que el de defender al pueblo contra los perturbadores, sean del color que quiera. Mientras estas funciones no pasen, como es de esperar, a la Generalidad de Cataluña, el gobernador civil habrá de cumplir este deber sin otro miramiento que el respeto de la ley, con toda energía que las circunstancias lo hagan necesario.

Pero, una vez el orden establecido, la acción de la autoridad ha de saber conciliar el cumplimiento de la ley con el respeto de las necesidades públicas de cada momento, sin caer nunca en la vejación de convertir la fuerza y la coacción en instrumentos permanentes y únicos de Gobierno.

Pistolas reglamentarias para el Ejército y la Armada y otras armas de fuego y cartuchos.

ANTONIO URAIN

Plaza del Angel, 3 - Sucursal: Cava Baja, 1

MADRID

En los pedidos colectivos se hacen rebajas sobre precios corrientes.

HIJO DE MIGUEL MATEO

Máquinas-Herramientas y utillaje en general. Tubería, Hierros, etc.

Serrano, 16

Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia

La Constanca

Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería.

MALAGA

Marqués de la Panlega, 47, 1.^o

GOBIERNO CIVIL

Como consecuencia de la dimisión en pleno del Ayuntamiento de Villamanrique de Tajo, se celebraron el domingo elecciones en dicho pueblo para proveer los cargos de concejales, sin que ocurriese incidente alguno durante las mismas.

La noche anterior se había producido un incendio en unos montones de paja de unas eras próximas al pueblo; como en la tarde del domingo tomara el fuego gran incremento, el alcalde requirió al Servicio de Bomberos de Madrid para que lo extinguiese, pidiendo la ayuda de los vecinos, y encontrándose con que los elementos de determinada sociedad obrera se negaron a ello, lo que dio origen a acaloradas discusiones, incluso entre los propios asociados, en vista de lo cual, para evitar posibles actos de violencia, ordenó el alcalde la detención de dos individuos y la clausura del centro obrero.

El gobernador ha ordenado, al recibir ayer la noticia oficial, que se levante la clausura del referido centro y que se ponga en libertad a los detenidos, facultando en lo sucesivo al alcalde para tomar las medidas que estime pertinentes en caso de que no se calme la excitación que reina en los ánimos.

Como se cree que el fuego ha sido intencionado, el gobernador ha dado órdenes para que se realice la investigación debida, y en caso de que haya responsabilidad criminal, se pase el tanto de culpa a los Tribunales.



MILITARES

JOSE SAEZ MARTIN

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Ciudad Rodrigo, 10 - Teléfono 19.029
MADRID

Esta casa posee los modelos reglamentarios aprobados en sables de señores Generales, Jefes y Oficiales, dragones, chapas, ro es, ceñidores, galones, fajas, fajines, entorchados, cordones, bandoleras, emblemas de todas clases, botones, correajes, cascos, gorras último modelo, gorros de cuartel, hombreras, espuelas, espolines, bastones de mando, banderas y toda clase de efectos militares. Condecoraciones, escopetas y cartuchería de todas clases.

Casa especial en artículos para regalos con motivo de ascensos y recompensas.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

SE ENVIAN CATALOGOS

Carreras de caballos

La reunión de Otoño

Tenemos a la vista el programa de la temporada de Otoño madrileña, organizada por la Sociedad de Fomento.

Consta de ocho reuniones, que se disputarán los días 4, 11, 18 y 25 de octubre, y 1, 8, 15 y 22 de noviembre.

El programa, admirablemente compuesto, complacerá al más exigente. Nosotros nos limitamos a reseñar los grandes premios que se van a disputar, que son:

Premio Colindres, 10.000 pesetas, abierto a toda clase de caballos de tres años en adelante, y a correr sobre los 2.200 metros. Dados los recargos y descargos, la lucha promete ser interesantísima, ya que este premio reunirá, semi handicaps, a los mejores ejemplares. Se correrá el 4 de octubre.

Premio Penagos, 10.000 pesetas, sobre 1.800 metros. Está reservado a los tres años, yeguas y caballos nacionales e importados. Tiene dos kilos de recargos por suma ganada de 5.000 pesetas en 1931 y un kilo por suma ganada de 10.000 pesetas en 1930.

Todo esto contribuirá a que la mediocre e incierta generación nos dé una emocionante carrera. No obstante, vemos que algún caballo como «Pipo», por ser importado, irá excesivamente castigado en plomo, pese a que el peso fijado es de 54 kilos, que supone una escala de 60 a 56, que es siempre menos fatigosa que la de 56 a 52 kilos.

Cráterium Nacional, 10.000 pesetas, 1.600 metros. Para los dos años nacionales. Peso 56 kilos, con un recargo a los ganadores de un premio de 8.000 pesetas, de dos kilos. Prueba interesante para la contrastación de valores nacionales. Se correrá el 25 de octubre.

Cráterium Internacional, 10.000 pesetas, 1.600 metros. Para toda clase de dos años. Viene a ser la gran final de la nueva generación, en la que indudablemente triunfará el mejor. Peso 56 kilos, con el mismo recargo que en el Nacional. A correr el 8 de noviembre.

Premio Albano, 15.000 pesetas, 3.000 metros. Prueba clásica, con honores, por su dotación y metraje de Gran Premio. Además de estos premios se disputarán numerosos de 5.000 y 4.000 pesetas, muchos de ellos handicaps.

Tan solo hay cuatro carreras militares, abundando las de vallas. Terminamos enviando nuestro sincero aplauso a cuantos han intervenido en la composición de tan interesante programa.

Ayuntamiento

UN IMPUESTO MUNICIPAL SuntuARIO

El alcalde, a recibir esta mañana a los informadores municipales, conversó con ellos acerca de los problemas más importantes que actualmente tiene planteados el Ayuntamiento de Madrid, y aludió, claro está, en primer término, a la presente situación económica de la Corporación, que ha producido una cierta alarma entre el vecindario.

Manifestó que deseaba llevar al ánimo de las gentes el convencimiento de que, económicamente, el Ayuntamiento

mantiene su potencialidad económica, y que no existen motivos para que nadie se sienta alarmado a este respecto. Añadió que está dispuesto a reducir los gastos todo lo necesario para asegurar al Municipio una vida próspera y holgada. Para ello, comenzará a estudiar personalmente todos los proyectos de obras ya aprobadas para atemperarlos a las disponibilidades del Erario municipal.

Aludió seguidamente a la necesidad de incrementar las fuentes normales de ingreso al objeto de conseguir la nivelación del presupuesto, que se anuncia con un cuantioso déficit para el ejercicio próximo.

Se refirió a la conducta observada en Francia, a raíz de la guerra, en que se estableció un impuesto sobre determinados artículos y servicios suntuarios y afirmó que tenía actualmente en estudio una propuesta, que le ha formulado el negociado municipal correspondiente, mediante la cual se establecerá un impuesto sobre los cubiertos de los restaurantes de lujo. Este impuesto significaría un importante ingreso para las arcas municipales, ingreso que el, por su parte, evaluaba en unos dos a tres millones de pesetas al año.

El señor Rico desmintió, finalmente, que se tuviese el propósito de establecer un nuevo impuesto sobre las patatas y el pescado.

EN CUARTA PLANA, ORIGINALS DE ACTUALIDAD

Sucesos

Accidentes y atropellos de automóvil

En un coche guiado por su propietario, el industrial de Carabanchel Bajo, don Carlos Fuentes, salieron el sábado, de madrugada, para visitar la colonia escolar de Malvarrosa (Valencia), el alcalde Sr. Segurado; el teniente de alcalde, señor Agis; e juez municipal, D. Ramón Urgaz, y el fiscal, D. Francisco Santos.

A las cinco de la tarde, y al llegar cerca del pueblo de Caudete, se pinchó un neumático de las ruedas delanteras, y con tal motivo hizo un falso viraje el conductor, que tuvo como consecuencia un encontronazo contra un árbol de la carretera.

Al golpe, los ocupantes del vehículo fueron despedidos del coche, y en una camioneta que en aquel momento pasaba por dicho sitio los trasladó al hospital de Utiel, donde fueron auxiliados de primera intención, sufriendo todos magullamientos en el cuerpo y heridas leves. Unicamente el Sr. Fuentes padece la fractura del fémur derecho, conmoción visceral y erosiones en la cara y piernas.

Dicho señor, acompañado del teniente de alcalde Sr. Agis, fué traído con todas las precauciones a su domicilio de esta localidad.

Los demás pudieron continuar el viaje a Valencia, y el coche quedó destruido por completo en la carretera.

En el Pacífico, al atravesar la calzada el niño de ocho años Antonio Cano Caseno, domiciliado en la calle de Gutenberg, número 6, fué arrollado por la camioneta 34.475, que conducía Ricardo García.

El pobre niño fué trasladado a la Clínica del Pacífico, donde a poco de ingresar falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

El conductor del coche quedó detenido.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

Extranjero

Un complot contra Uriburu

BUENOS AIRES.—La Policía ha descubierto un atrevido complot para asesinar al presidente Uriburu.

El complot se ha descubierto a consecuencia del asesinato de un chófer, ocurrido el pasado jueves.

La Policía ha practicado numerosas detenciones de individuos complicados en este asunto.

¿Qué le pasa al submarino «Nautilus»?

OSIO.—La noticia de que el submarino «Nautilus» se hallaba a salvo fue dada por la estación de radio que depende del Instituto Meteorológico de Tromsøe.

La estación anunció que había conse-

guido comunicar con el submarino ante anoche, a las once.

El «Nautilus» envió por radio a Tromsøe un mensaje con su cordial saludo y añadiendo: «Todo va bien a bordo».

El radiotelegrafista de la estación de Tromsøe ha declarado que el capitán Wilkins no ha explicado por que razones ha estado cortada durante seis días la comunicación radiotelegráfica.

El citado empleado ha añadido que es más que probable que el submarino se hallara sumergido bajo el hielo.

La expulsión de chinos en Méjico

WASHINGTON.—La Legación de China en esta ciudad se ha dirigido al departamento de Estado de los Estados Unidos para que éstos intervengan en la cuestión de la expulsión de los chinos del territorio mejicano.

La Legación de la China desea que los

Estados Unidos hagan uso de sus buenas relaciones con la vecina República para llegar a un acuerdo que evite la expulsión.

Inmediatamente de saberse en Méjico la mediación pedida por la Legación de China a los Estados Unidos, se ha notado una reacción en aquel país.

El departamento de Relaciones exteriores de Méjico ha declarado, al tener noticia del apoyo pedido por la Legación de China, que considera el paso dado como imprudente y no aceptable por el Gobierno de Méjico.

Desórdenes en El Brasil

RIO DE JANEIRO.—En la ciudad de Niteroey se ha registrado un intento de movimiento subversivo.

Grupos de exaltados, con arreglo a un plan establecido de antemano, penetraron en los cuarteles de Policía y se apoderaron de ellos por sorpresa.

Estas últimas noticias recibidas en Río de Janeiro dicen que las autoridades han conseguido dominar rápidamente el movimiento. Sin embargo, se han enviado refuerzos y se han adoptado medidas de precaución para evitar la repetición de los sucesos.

Han sido detenidos numerosos revoltosos.

Espectáculos

CALDERON.—A las 6,45, Doña Francisquita. A las 10,45, La loca juventud y Miss Guindalera.

ZARZUELA.—A las 7, Como los propios ángeles. A las 11, Zaragüeta y Lola, Lolilla, Lolita y Loló.

VICTORIA.—A las 6,30 y 10,45, Flores de lujo.

ALCAZAR.—A las 7 y a las 11, éxito colosal de Luisita Esteso, la «estrella» de moda; Encarnita Marzal, Adelina Durán, Atracción Re-Yes, Ojivale.

MARAVILLAS.—A las 6,45, Ku-Klux Klan. A las 10,45, Aquí hacen falta tres hombres y ¡Viva la República!

LATINA.—A las 6, El pobre Valbuena. A las 7, El señor Joaquín y la reina mora. A las 10,45, El terrible Pérez y Los granujas.

MUNOZ SECA.—A las 7 y a las 11, El fantasma de la Monarquía.

CIRCO DE PRICE.—A las 6,30: Grandiosa «matinée», con las mejores atracciones. Éxito de todo el programa. A las 10,30: Gran función de circo. Éxito verdad de la nueva compañía, con las mejores atracciones de Europa y América.

«Sindicato de publicidad».—Barbieri, 8.

BANCO PASTOR
Casa fundada en 1776

Capital suscrito Ptas 17.000.000
desembolsado 11.000.000
Fondo de reserva 6.000.000

Casa central: LA CORUÑA

SUCURSALES:

Vigo, Lugo, Orense, Viveiro, El Ferrol, Sarria, Monforte, La Estrada, Tuy, Melid, Mugia, Carballo, Mondedero, Puentevedume, Villalba, Ribades, Carballino, Santa Maria de Ortigueira, Padron, Puebla del Caramiñal, Ribadavia, Noya, Barco de Valdeorras, Verín, Rúa Petín, Puenteareas, Chantada, Cedeira, Ordnes y Fue sagrada.

CUENTAS CORRIENTES CON LIBRETAS

A la vista 2 1/2 por 100 anual. A seis meses 3 1/2 por 100 anual.
A tres meses 3 por 100 A un año 4 por 100

Cuentas corrientes en moneda extranjera

Venta de giros sobre todo el mundo especialmente América

Reservado para

el

BANCO HIPOTECARIO

suprema calidad y afinacion absoluta de las marcas

C. COPPEL

M.Z.A.

NIHIL

C. COPPEL S.A.

FUENCARRAL, 87
SUCURSAL PLAZA CELENQUE, 1.
MADRID

DEPOSITO DE RELOJES Y OROFUNDIA

LONGINES, SWISS MADE, TONIN

LUIS COPPEL MAYOR

GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 13. MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos. Kilométricos y carnets en el acto. Se retrata de día y de noche. Se admiten trabajos para provincias. A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Vestuarlos para el Ejército y la Armada

ANDRES ROMANILLOS

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército

Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665

Depósito en Barcelona

Compañía Española de Pinturas

INTERNATIONAL

Fábrica en Luchana—Erandio—Bilbao

UNICOS AGENTES DE LAS PINTURAS
. Y FABRICANTES PATENTADAS
. . . EN ESPAÑA HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para todos los trabajos de pintura y esmalte. Goppy Paint, para todos los trabajos de madera. Yate Resin, para todos los trabajos de pintura y esmalte. Logoline, Pintura al harnis. Es más resistente a la acción del aire y el sol. Sembrina, Esmalte al aceite. Cubre 4/5 veces más. Seca más pronto. Pintex. Quatipinturas de acción rápida. Esmalte de bronce. Esmalte Sunlight. Muy elástico, muy brillante y resistente. Esmalte Aluminado. El mejor. Se halla en todas partes. Pantex. Para pintar los muros. Fabricado a base de goma ligada. Redwood Paint. Esmalte para pintar los muros. Motor Paint. Para pintar los motores. No le afecta el calor. Esmalte Negro. Argentado (pintura a base de aluminio). Para pintar coches. Barniz para coches, etc., etc.

Todas patentadas HOLZAPFEL. Exigir esta marca y se admiten otros. Nuestros patentes son los de más duración, las mejores y, desde que empezamos a trabajar, las más baratas.

Depositos en todos los puertos y capitales del mundo y alrededores de las Repúblicas Americanas, etc., etc.

RIPA, 4. BILBAO

EJERCITO Y ARMADA

Precio de suscripción:

DOS PESETAS al mes

BARRIBI, NUMERO 3 - MADRID

APERTADO 434

Boletín de suscripción

Don

Cuerpo

empleo

pueblo

provincia

Desea suscribirse a este periódico a partir de

Pedra y Gama

RESERVADO PARA

CASA VICKERS